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Ore: 15.45 

Presenti: 45 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Roberto Ciavatta – Luca Beccari – 

Massimo Andrea Ugolini - Teodoro Lonfernini – Fabio Righi – Andrea Belluzzi – Marco Gatti – 

Federico Pedini Amati 

 

 

– Seduta Pubblica – 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 17-18-19-20 ottobre 2022 

- La Reggenza dà lettura dell’ordine del Giorno approvato dalla III Commissione Consiliare 

Permanente per impegnare il Presidente della medesima a pianificare, nel tempo più breve 

possibile, un’audizione con l’Amministratore Unico della Società di gestione degli attivi ex 

B.N.S. S.p.A. e con i vertici di Banca Centrale della Repubblica di San Marino  

- Comunicazione del Segretario di Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio in merito al 

Bilancio Consuntivo 2021 ed al Bilancio Previsionale 2023 della Camera di Commercio, 

Industria, Artigianato e Agricoltura ai sensi dell’articolo 10 della Legge 24 novembre 1997 n.133 
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- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori sull’operato di Maggioranza e Governo con 

particolare riferimento alle telecomunicazioni, sul sistema di raccolta dei rifiuti porta a porta e 

sul tema sicurezza dei cittadini e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno per 

impegnare il Congresso di Stato ad estendere il sistema di raccolta dei rifiuti mediante il sistema 

porta a porta e per disporre che venga convocata entro la fine dell'anno in corso la III 

Commissione Consiliare Permanente per audire i vertici dell'AASS sulle attività dell'Azienda 

medesima in particolare sulla gestione dei rifiuti, unitamente ai Segretari di Stato competenti in 

materia 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Matteo Ciacci; il Segretario di Stato per gli 

Affari Esteri; i Consiglieri Rossano Fabbri – Maria Katia Savoretti; il Segretario di Stato per 

l’Istruzione; i Consiglieri Guerrino Zanotti – Alessandro Bevitori – Nicola Renzi – Iro Belluzzi; il 

Segretario di Stato per il Lavoro; i Consiglieri Eva Guidi con contestuale presentazione di un 

Ordine del Giorno per calendarizzare entro un mese un apposito dibattito per discutere di 

precise linee politiche relativamente al tema della sicurezza all'interno della Repubblica al fine 

di migliorare l'organizzazione, gli strumenti, la formazione e la cooperazione fra le forze di 

polizia e l'eventuale coinvolgimento dei corpi volontari in determinate situazioni di emergenza - 

Mirko Dolcini – Marica Montemaggi – Denise Bronzetti – Stefano Giulianelli – Gian Matteo 

Zeppa – Andrea Zafferani – Carlotta Andruccioli – Luca Boschi – Sara Conti 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci sulla necessità di una convocazione della IV 

Commissione Consiliare Permanente per esaminare la situazione della sanità sammarinese 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Maria Katia Savoretti – Guerrino Zanotti – 

Alessandro Bevitori – Nicola Renzi – Iro Belluzzi – Eva Guidi – Marica Montemaggi – Andrea 

Zafferani – Luca Boschi – Sara Conti 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci sull’aumento dell’inflazione, sugli aumenti delle 

bollette di gas metano ed energia elettrica e la necessità di autonomia energetica 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Giovanni Maria Zonzini – Guerrino Zanotti – 

Alessandro Bevitori; il Segretario di Stato per il Lavoro; i Consiglieri Eva Guidi – Gerardo 

Giovagnoli – Marica Montemaggi – Gian Matteo Zeppa – Andrea Zafferani – Carlotta 

Andruccioli – Luca Boschi – Sara Conti 

- Comunicazione del Consigliere Sandra Giardi per informare che unitamente al Consigliere 

Grazia Zafferani lascia la Maggioranza e passa all’Opposizione, rimanendo sempre all’interno 

del Gruppo Misto 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Grazia Zafferani; il Segretario di Stato per 

gli Affari Esteri; i Consiglieri Guerrino Zanotti – Nicola Renzi – Mirko Dolcini – Marica 

Montemaggi – Denise Bronzetti – Carlotta Andruccioli – Luca Boschi 

- Comunicazione del Consigliere Grazia Zafferani sulla posizione di San Marino circa la 

risoluzione dell’ONU contro il nazismo presentata dalla Federazione Russa  

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri; i Consiglieri 

Rossano Fabbri – Giovanni Maria Zonzini – Mirko Dolcini 

- Comunicazione del Consigliere Miriam Farinelli sulla presentazione del libro dello scrittore 

Nicolò Govoni “Un piccolo cambiamento è un grande cambiamento?” avvenuta a fine ottobre 

scorso, e sull’evento dello scorso settembre dedicato a Renata Tebaldi, con la mancanza delle 

istituzioni in entrambi i casi 
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- Comunicazione del Consigliere Alessandro Bevitori sullo sciopero generale annunciato per la 

giornata di martedì 15 novembre 2022 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; i Consiglieri Eva Guidi 

– Marica Montemaggi – Stefano Giulianelli 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sulla notizia che un noto ristoratore sammarinese 

lascia la ristorazione 

- Comunicazione del Consigliere Eva Guidi per avere chiarezza circa la riforma del lavoro 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Marica Montemaggi – Luca Boschi 

- Comunicazione del Consigliere Denise Bronzetti per riproporre al Segretario di Stato per gli 

Affari Interni di trovare una soluzione urgente ai contratti terapeutici   

- Comunicazione del Consigliere Stefano Giulianelli sulla necessità che lavoro, occupazione dei 

disabili, sicurezza sul lavoro debbano essere temi da trattare  

- Comunicazione del Consigliere Sara Conti sulla partecipazione del Segretario di Stato per il 

Territorio e l’Ambiente alla conferenza sul clima COP 27 in Egitto, in corso in questi giorni 

 

RISPOSTA ALLE INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

La Reggenza precisa che, nella sessione in corso, non vi sono in elenco 

interrogazioni/interpellanze con richiesta di risposta orale 

 

Alle ore 20.11 la seduta è tolta 

 

 

15 novembre 2022 

 

 

Ore: 9.20 

Presenti: 38 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini - Roberto Ciavatta – Massimo Andrea 

Ugolini – Teodoro Lonfernini – Federico Pedini Amati 

 

 

6. Progetto di legge “Riforma del Sistema Previdenziale” (II lettura) 

La Reggenza ricorda che il progetto di legge di cui al comma in oggetto è stato esaminato in sede 

referente dalla IV Commissione Consiliare Permanente la quale in data 13 ottobre ha approvato 

il progetto stesso così come depositato 

Il Relatore di Maggioranza della Commissione, Consigliere Aida Maria Adele Selva, e il Relatore 

di Minoranza della Commissione, Consigliere Vladimiro Selva, riferiscono al Consiglio Grande e 

Generale sul progetto di legge 

Il Segretario di Stato per la Sanità interviene per svolgere un riferimento preliminare al dibattito  

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Alessandro Cardelli – Matteo Ciacci – Alessandro 

Mancini – Andrea Zafferani – Mirko Dolcini – Denise Bronzetti; il Segretario di Stato per il 

Turismo; i Consiglieri Marica Montemaggi – Paolo Rondelli – Matteo Rossi – Alessandro 

Bevitori – Marco Nicolini – Gaetano Troina - Eva Guidi – Adele Tonnini; il Segretario di Stato 
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per la Giustizia; i Consiglieri Giuseppe Maria Morganti – Aida Maria Adele Selva; il Segretario di 

Stato per il Lavoro 

 

Alle ore 12.53 la seduta è tolta 

 

Ore: 15.17 

Presenti: 28 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Roberto Ciavatta – Elena Tonnini – Fabio Righi 

 

La seduta è sospesa per mancanza del numero legale  

 

Ore: 15.40 

Presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Roberto Ciavatta – Elena Tonnini – Fabio Righi – 

Federico Pedini Amati – Massimo Andrea Ugolini 

 

 

Prosecuzione comma 6 

 

La Reggenza precisa che il numero legale non è stato raggiunto al precedente appello in quanto 

era in corso una riunione tra alcuni Consiglieri di maggioranza e le Organizzazioni Sindacali 

avente ad oggetto il progetto di legge in discussione  

 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Riccardo Stefanelli – Vladimiro Selva - 

Emanuele Santi – Francesco Biordi – Iro Belluzzi – Alberto Giordano Spagni Reffi – Sara Conti 

– Oscar Mina – Luca Boschi – Gerardo Giovagnoli – Maria Katia Savoretti – Michela Pelliccioni 

– Sandra Giardi – Gian Carlo Venturini - Carlotta Andruccioli – Nicola Renzi – Giovanni Maria 

Zonzini – Guerrino Zanotti – Francesco Mussoni – Michele Muratori – Sara Conti – Francesca 

Civerchia – Aida Maria Adele Selva – Gloria Arcangeloni – Vladimiro Selva – Giovanni Maria 

Zonzini 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità 

 

Viene convocata una riunione dell’Ufficio di Presidenza allo scranno della Reggenza nella quale si 

concorda di terminare la seduta odierna e riprendere i lavori domani con la prosecuzione del 

dibattito  

 

Alle ore 19.04 la seduta è tolta 

 

 

16 novembre 2022 

 

 

Ore: 9.29 
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Presenti: 41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Roberto Ciavatta – Fabio Righi – Andrea Belluzzi 

 

Breve sospensione dei lavori 

 

 

Prosecuzione comma 6 

Prosecuzione esame articolato 

Precisazione a verbale del Segretario di Stato per la Sanità che, a livello dell’articolo 2, si prevede 

che l’anticipo previsto al comma 7 così come emendato possa essere applicato anche a 59 anni, 

ovvero possa superare anche il requisito del sessantesimo anno, trattandosi di un’anticipazione 

della pensione ordinaria di anzianità della quota necessaria ma anche, in questo caso, dell’età. 

Ulteriore precisazione a verbale del Segretario di Stato per la Sanità che, a livello dell’articolo 2, 

per cui la specifica riguardante i genitori superstiti è da considerarsi con l’esclusione dei genitori 

con a carico sentenze passate in giudicato per abbandono o per non avere fatto il loro dovere nei 

confronti dei figli.  

 

Alle ore 12.57 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.18 

Presenti: 42 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Roberto Ciavatta - Teodoro Lonfernini – Fabio Righi 

 

 

Prosecuzione comma 6 

Prosecuzione esame articolato 

 

Alle ore 00.02 la seduta è tolta 

 

 

17 novembre 2022 

 

 

Ore 15.23 

Presenti: 47 

Segretari di Stato presenti: Ciavatta Roberto – Teodoro Lonfernini – Massimo Andrea Ugolini – 

Andrea Belluzzi – Elena Tonnini – Marco Gatti 

 

 

Prosecuzione Comma 6 

Prosecuzione esame articolato 
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Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – Eva Guidi – Gaetano 

Troina – Alberto Giordano Spagni Reffi – Francesco Mussoni – Gian Nicola Berti – Rossano 

Fabbri 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 33, Voti Contrari 15, Astenuti 1, approva il 

progetto di legge in oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi testo 

 

 

2. Proposta del Consiglio Giudiziario di avvio della procedura di reclutamento 

esterno di un Giudice di Appello con specifico riferimento al settore penale ai 

sensi dell’articolo 7, commi 1 e 2 della Legge Costituzionale n.1/2021 

Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Nicola Renzi – Rossano Fabbri 

– Paolo Rondelli – Adele Tonnini; il Segretario di Stato per l’Istruzione; i Consiglieri Gian 

Nicola Berti – Luca Boschi – Francesco Mussoni 

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 42, all’unanimità, approva la proposta del 

Consiglio Giudiziario di avvio della procedura di reclutamento esterno di un 

Giudice d’Appello con specifico riferimento al settore penale ai sensi dell’articolo 

7, commi 1 e 2 della Legge Costituzionale n.1/2021 – Vedi Delibera n.1 

 

 

3. Dimissioni della Signora Chantal Carlini da membro della Commissione per le 

Politiche Giovanili e sua sostituzione  

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Chantal Carlini pervenuta in data 

9 novembre 2022  

Il Consigliere Maria Katia Savoretti a nome di Repubblica Futura indica la Signora Beatrice 

Bollini 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 33, nomina la Signora Beatrice Bollini membro 

della Commissione per le Politiche Giovanili in sostituzione della Signora Chantal 

Carlini, dimissionaria, per la XXX Legislatura – Vedi Delibera n.2 

 

 

4. Nomina dei membri effettivi e supplenti della Commissione di Disciplina ai sensi 

dell’articolo 13 della Legge 21 ottobre 2022 n.145 

La Reggenza, dopo aver precisato che la Commissione di Disciplina, è prevista dall’articolo 13 

della Legge 21 ottobre 2022 n.145 comunica che il Congresso di Stato con Delibera n.1 in data 14 

novembre 2022 ha designato i Signori Giovanna Crescentini e Remo Massari membri effettivi e i 

Signori Silvia Rossi e Milena Gasperoni membri supplenti e il Signor Marco Conti membro 

supplente del Direttore della Funzione Pubblica che è membro ex lege e presiede la 

Commissione stessa e le Organizzazioni Sindacali giuridicamente riconosciute (CDLS – CSDL – 

USL) hanno nominato rispettivamente: 

 CDLS, con comunicazione del 14 ottobre 2022, il Signor Gianluigi Giardinieri membro 

effettivo e la Signora Milena Frulli membro supplente; 
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 USL, con comunicazione del 14 ottobre 2022, il Signor Mattia Marzi membro effettivo e la 

Signora Simona Mazza membro supplente; 

 CSDL, con comunicazione del 14 novembre 2022, il Signor Antonio Bacciocchi membro 

effettivo e la Signora Cinzia Liliana Casali membro supplente 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 24, nomina i Signori indicati membri effettivi e 

supplenti della Commissione di Disciplina per la durata di anni tre – Vedi Delibera 

n.3 

 

 

5. Ratifica Decreto-Legge e Decreti Delegati 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare e informa che è stato presentato un 

emendamento al Decreto-Legge n.142/2022 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 20, ratifica i Decreti Delegati nn.146 – 147 – 149 -

150 dell’anno 2022 – Vedi Delibera n.4 

 

Alle ore 19.22 la seduta è tolta  

 

 

Ore 21.30 

Consiglieri presenti 42 

Segretari di Stato: Elena Tonnini- Andrea Belluzzi – Fabio Righi – Massimo Andrea Ugolini – 

Teodoro Lonfernini  

 

Prosecuzione Comma 5 

Esame Decreto-Legge n.142/2022 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura relaziona in merito e illustra l’emendamento 

presentato a nome del Governo, poi approvato 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Sandra Giardi – Daniela Giannoni – Denise 

Bronzetti – Francesca Civerchia; il Segretario di Stato per gli Affari Interni; i Consiglieri 

Pasquale Valentini – Iro Belluzzi – Marica Montemaggi – Nicola Renzi – Carlotta Andruccioli – 

Paola Barbara Gozi – Paolo Rondelli – Michela Pelliccioni - Matteo Rossi – Rossano Fabbri – 

Grazia Zafferani – Guerrino Zanotti – Rossano Fabbri 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 21, Voti Contrari 5, Astenuti 2, Non Votanti 1, 

ratifica il decreto-legge in oggetto comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi 

Delibera n.4 

 

Alle ore 23.55 viene convocata una riunione dell’Ufficio di Presidenza al tavolo della Reggenza. 

La Reggenza propone di proseguire i lavori consiliari fino alle ore 1.30  

Non essendo raggiunto l’accordo la seduta viene tolta 

 

Alle ore 00.00 la seduta è tolta 
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18 novembre 2022 

 

 

Ore 9.22 

Consiglieri presenti: 34 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini - Andrea Belluzzi – Fabio Righi 

 

 

7.  Progetto di legge “Forme di sostegno nei confronti delle donne sole in stato di 

gravidanza e dei nuclei familiari monogenitoriali in situazioni socio-economiche 

di particolare gravità (presentato dal Gruppo Consiliare del Partito Democratico 

Cristiano Sammarinese) (II lettura) 

La Reggenza ricorda che il progetto di legge di cui al comma in oggetto è stato esaminato in sede 

referente dalla IV Commissione Consiliare Permanente la quale in data 11 ottobre ha approvato 

il progetto stesso 

Il Relatore Unico della Commissione, Consigliere Miriam Farinelli riferisce al Consiglio Grande 

e Generale sul progetto di legge 

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato con delega alla Famiglia; i Consiglieri 

Maria Cristina Albertini – Guerrino Zanotti – Matteo Rossi – Gaetano Troina – Paolo Rondelli 

– Alessandro Mancini – Gloria Arcangeloni – Aida Maria Adele Selva – Daniela Giannoni – 

Michela Pelliccioni – Mirko Dolcini; il Segretario di Stato per il Turismo; i Consiglieri Iro 

Belluzzi – Miriam Farinelli 

Replica del proponente Consigliere Francesca Civerchia 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Miriam Farinelli – Francesco Mussoni – 

Michela Pelliccioni – Alessandro Mancini – Daniela Giannoni – Guerrino Zanotti – Denise 

Bronzetti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 38 approva il progetto di legge in oggetto – Vedi 

testo 

 

 

8.  Progetto di legge “Legge sul Consumo” (presentato dalla Segreteria di Stato per 

l’Industria, l’Artigianato e il Commercio (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla III Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente. 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mirko Dolcini – Iro Belluzzi – Carlotta 

Andruccioli – Adele Tonnini 

Replica del Segretario di Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio 
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9.  Progetto di Legge “Legge Quadro sull’Istruzione Superiore della Repubblica di San 

Marino” (presentato dalla Segreteria di Stato per l’Istruzione) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marica Montemaggi – Mariella Mularoni  

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 

 

 

10.Progetto di legge “Disposizioni sul noleggio di veicoli” (presentato dalla Segreteria 

di Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla III Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mirko Dolcini – Luca Boschi – Gian Matteo 

Zeppa – Michela Pelliccioni 

Replica del Segretario di Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio 

 

Viene convocata una riunione dell’Ufficio di Presidenza al tavolo della Reggenza – Vedi verbale 

La Reggenza comunica che i due Ordini del Giorno presentati in comma Comunicazioni verranno 

esaminati nella prossima sessione consiliare 

 

Alle ore 13.44 la seduta è tolta 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

 

         L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


